



杨程介绍，新修的路“缩短”了柳沟村通往市区的路。

这个“后生”不一般 修路赢得村民赞

山路蜿蜒却平坦，路边满眼的绿色让人心醉。行至迎泽区郝庄镇柳沟村后滩湾处，谁能想到，几个月前，这里还是一条遍布大坑小洞的泥土路。这条路不长，仅仅700米，却将柳沟村与市区的距离“缩短”了4公里。柳沟村党支部书记杨程虽然才29岁，却深谙“要想富先修路”的道理。通往市区的路修好了，如今，村里的养殖示范基地项目也在紧锣密鼓的筹备中。“我们有了‘致富路’！”村民曹书华激动地说。

村民愁 进城难

柳沟村位于东山主峰罕山脚下，距离市区20公里。6月15日上午，茂密的松柏林中，56岁的护林员曹书华正仔细巡查。曹书华是个勤快人，除了当护林员，前几年，他还利用闲暇时间养了几头猪，每周固定两次前往小店运饲料。

最让他犯愁的就是进城的路太难走。从村里进城，最快的一条路是走后滩湾。但以前后滩湾是一条泥土路，路上遍布坑洞。骑着电动车，一个不小心就可能摔个跟头。下了雨，这条路压根无法通行。而要是想走平坦的公路，需要从村东头绕行孟家井，但这一绕行就得多走4

公里，曹书华的电动车电瓶根本支撑不下来。所以，他只能咬牙走这条泥土路。

“哎，啥时候这条路能修通呢，从咱村到市区就好走了！”曹书华常常感慨。村里有位74岁的老人，去年3月突发脑梗。儿子得知消息后，赶紧从城里赶回。后滩湾路难行，即便开越野车，底盘都会被蹭坏，只能来回绕行孟家井，这一来一回，耽误了老人的黄金治疗时间。老人病愈后，至今走路都不利索。

进城难不仅给村民生活带来不便，更成为制约柳沟村发展的一大瓶颈，村里一直为“零产业”。

先修路 难也干

硕士研究生杨程从中北大学毕业后，曾当过教师。有着一腔抱负的他，于2020年作为“引进人才”进入迎泽区郝庄镇工作。2021年9月，他主动要求下派至柳沟村担任党支部书记。第一次进村，他就感受到村民进城的难处。

“村里要想发展，必须修好进城的路！”杨程的想法得到迎泽区委区政府、区纪委监委、郝庄镇党委和政府，以及区交通局的大力支持。10月份，工程就全面启动。

杨程腾出村里的日间照料中心和村委会办公室，当作施工人员的临时宿舍，又积极解决他们的吃饭问题。有了后勤保障，施工进行得很顺利。

按照施工计划，路面宽为8米。修

到水泥厂路段时，需要该厂围墙向内挪一米多，总长度30多米。这一来，厂区面积“缩水”，水泥厂当然不乐意，施工陷入僵局。杨程多次协调水泥厂，将村民生活的苦楚娓娓道来。最终，水泥厂负责人被杨程打动，同意配合挪围墙。

又有一次，水泥厂邻路的一根管道不慎被施工人员挖断，水泥厂着了急，不同意继续施工。杨程赶紧上门沟通，他的诚恳态度软化了对方，最终，此事妥善处理，工程得以顺利进行。

山区路面条件差，气候比较恶劣。遇到大雪天，工程无法继续。杨程就组织村民自己动手扫雪，为施工扫除障碍。

今年2月，经过验收，这条路终于竣工通行。

展蓝图 信心满

新路竣工后，曹书华高兴极了。“这回进城方便了！”闲不住的他在市区找了份兼职。每天下午5点半下班后进城，早上5点再回村。多了份经济收入，他脸上明显多了笑容。“以前哪儿敢想呀，能每天进城！”

“杨书记圆了我们没能实现的梦！”63岁的乔俏玲曾担任村干部。对于道路难行的问题，村民早就怨声载道，但诸多原因造成路一直未能修通。“想不到杨书记这么有魄力！”她为村里来了能干的村支书感到高兴。

但对杨程而言，修路仅仅是第一步。“多年来，村里都未接入国家电网，目前是‘借’附近企业的电路。所以，村里常常半夜停电。遇到冬天，靠电暖气取暖的村民只能挨冻。村民吃水靠从

600多米深的水井中抽水，一停电，吃水也成了问题。但这一遗留问题马上就将解决，而且经过协调，我们很快就并入国家电网啦！”好消息接踵而至，充分发挥山区优势，杨程策划的养殖示范基地成为迎泽区重点规划项目，很快也将动工，在此基础上，未来还将建设肥料厂和饲料厂……

“有了杨程的带领，我们开始走上‘致富路’，这偏远的小山村将发生天翻地覆的变化！”54岁的村民孟彩凤对未来充满憧憬。

记者 侯慧琴 通讯员 兰杰 文/摄

聚焦基层一线风采

集体经济“滚雪球” 村民日子有奔头

“发展村集体经济就像滚雪球，常滚就会变大，不滚就要融化。”当了40多年村干部的赵建庆，是尖草坪区南翟村坚持集体经营、走共同富裕之路的亲历者、设计者、推动者。对于村庄治理和村集体经济发展，他久经考验。

闯一个好模式——人人有股，家家分红

赵建庆刚上任时，南翟村集体年收入不足10万元，总资产不足10万元。1986年，针对土地分散经营的情况，他带领全村先行先试，开始了农业产业结构调整。1992年，创立了全省第一家社区型农村集体经济组织——太原市金滩实业总公司，使村民家家有股权，人人是股东。

“发展乡村经济要有一个好模式。”赵建庆说，“一个强有力的集体组织对分散农户进行农业生产所起的作用是显而易见的。再造集体，人人有股，家家分红，更容易得到村民的认可和支持。”

2020年，在太原市金滩实业总公司

的基础上，南翟村完成了集体产权制度改革的补充、完善、提高，成立了南翟村金滩股份经济合作社。此时，全村集体净资产上亿元。合作社的首年运营，就为全体村民人均分红达6000元以上。

如今，全村每户一处宅院、两套楼房，每人一分菜田、一亩多果园，每年享受着几十种福利分红待遇，真正实现了新时代美丽乡村的共同富裕，人们的获得感、幸福感大大提升。

“南翟村的发展充分证明了发挥集体作用的重要性，有效发挥集体作用，是乡村振兴战略得以成功实施的关键。”赵建庆说。

抓一个好产业——美好生活的“金果子”

初夏的早晨，南翟村的金滩田园里，樱桃树上密密麻麻的大樱桃色泽红润、饱满剔透。刚完成除草工作的村民王力荣指着自家的采摘园向记者介绍，以前这里种玉米，一亩地的毛收入也就千把块，后来改种樱桃、西梅了，一边吸引游客前来采摘，一边直接售卖，现在一亩地收入能到一两万元。

樱桃只是金滩田园的风景之一。赵建庆经过多方考察调研，决定坚持以家庭联产承包责任制下的高度双层经营为主，组织村民栽植樱桃、李子、欧洲西梅、美国凯特杏等特色稀有水果，并注册了“金滩”牌水果商标。

20年前赵建庆免费发放给村民们

的200株西梅树苗，如今成长为两万棵结满果子的西梅树，南翟村西梅采摘园成了金秋太原一道亮丽的乡村风景线。“去年仅西梅的销量就达到了100万斤。”西梅成了当地助农增收的“金果子”，家家户户都靠着这小果子过上了好生活，农业人均年收入增加上万元。

“我们投资数千万元完善现代农业设施，实现了井河双灌自来水到田头，配备了‘天上无人机、地下拖拉机’的农机植保作业条件，智慧统分管理，搞好产前、产中、产后的系列化服务，尽全力为村民种植提供更多支持。”说起村里现如今的发展，赵建庆欣慰又自豪。

选一名好书记——引领发展的“带路人”

“我们村没有赵书记是不行的。”40多年来，作为南翟村党总支书记、村委会主任，赵建庆带领村民一道摸爬滚打，为村强民富寻求出路。

多年前，赵建庆前往山东、河北、陕西、辽宁等地拜访果农和农业专家，挑选适合南翟种植的优质新品种。在辽宁熊岳一带，他第一次见到了西梅果，听农业专家讲了西梅的营养价值、市场前景以及耐寒抗旱、适应性强、好打理等特点，赵建庆颇为心动。一打听价格，发现树苗60元一株。当时，一株普通的果树苗最多5元，西梅树苗的价格让他一时难以接受，但想到西梅种植在国内还比较稀少，市场前景广阔，赵建庆下定决心一定要抓住机会。

他把带在身上的1万元全拿出来，又向朋友借来2000元，买回了200株苗子。回到村里，赵建庆进行试验示范，引导示范户栽上了西梅苗。虽然是从没

见过的新品种，但看到赵建庆的举动，许多村民也跟着他一起开始栽种西梅。

持谦谨者能成大器，怀百姓者方立远功。随着果树进入盛果期，越来越多的村民尝到了种植高档果品的甜头，西梅树越栽越多，长势越来越好，村民们对赵建庆也愈发信任、信服。

在成绩和认可面前，赵建庆并不满足。按照他的“滚雪球”理论，南翟村的经济发展不能停。去年，他领办的新经济体泽村田园种植农民专业合作社投资3000多万元，重点建设了2.3万平方米的金滩冷链物流仓储批发市场；今年，村委会规划“农田公园化”，将把所有道路进行花岗岩硬化，渠道进行砼防渗，统一制作安装围栏，以田园景致吸引更多游客前来采摘；今后五年，全村将以高质量发展建设共同富裕示范村为奋斗目标，进一步实现产业兴旺、村强民富。记者 阎轶洁 文/摄



村民把刚刚采摘下来的樱桃递到赵建庆手中。